

# 「東盟成員國領袖」籲捐款 泰總理險墮AI騙局

● 佩通坦發出公共警告，防止他人受騙。  
美聯社



香港文匯報訊 泰國總理佩通坦周三(1月15日)稱有騙徒冒充東盟成員國領導人，試圖以「國家」名義請求捐款，她險些受騙。

## 冒充領導人聲音

佩通坦當日在2026財年預算政策會議上，透露她親身經歷的人工智能(AI)騙局，藉此提醒公眾對這類騙局保持警惕。她說，詐騙團夥通過聊天應用程式向她發送一段語音信息，對

方利用AI技術冒充東盟成員國領導人的聲音，稱希望在國際事務上與她合作。

佩通坦通過文字回覆後，騙徒稱會再聯繫她。騙徒隨後在當天晚上11時撥電話給她，但她說：「幸好我當時在睡覺，沒有接電話。」隔天早上，她發現有未接電話後向對方致歉。騙徒後來發送一段語音，要求她捐款，並聲稱泰國是唯一尚未為此項事業捐款的東盟國家。然而，這段語音讓佩通坦意識到自己處於騙局

之中，因為騙徒提供的銀行賬戶並不屬於騙徒聲稱的國家。

佩通坦懷疑騙徒可能通過她身邊某位已被詐騙的熟人，獲取她的聯繫方式。她後來指示副總理兼數碼經濟與社會部長巴瑟對此進行調查。儘管佩通坦沒有通知被冒充的鄰國領導人，但她已發出公共警告，以防止他人受騙。佩通坦表示要提醒大家，在收到語音信息或電話時，即使聽起來很真實，也要保持警惕。

# 尹錫悅成首名任內被捕韓總統

## 盤問全程沉默移送拘留所 公調處準備逾200頁問題調查

香港文匯報訊 韓國被停職總統尹錫悅涉嫌內亂罪，周三(1月15日)遭高級公職人員犯罪調查處(公調處)拘捕，是韓國憲政史上首名任內被捕的總統。尹錫悅被捕前發布影片宣稱，公調處的調查屬非法且無效，他為防止流血事件發生，決定接受調查。不過，在持續至少兩個半小時的盤問中，尹錫悅全程沉默，並反對就調查審訊過程進行錄像，他隨後被移送至首爾拘留所關押。據報公調處準備超過200頁的問題，將在48小時內對尹錫悅進行調查。

韓聯社報道，韓國公調處周三清晨動員54個機動隊約3,200名警力，出動160輛機動巴士戒備，清晨5時便抵達位於龍山的總統府，一度與總統警衛處人員對峙兩小時。路透社引述韓媒報道，有目擊者看到警察拆除總統府周圍的鐵絲網，使用梯子爬過放在總統府外圍阻攔進入的車輛。公調處最終於上午10時33分進入總統官邸，拘捕尹錫悅。

## 要求自行往公調處受查被拒

一輛載有尹錫悅的黑色汽車隨後駛出總統官邸，10時52分抵達位於京畿道果川的公調處辦公室，身穿白色T恤與黑色西裝的尹錫悅自行下車，沒有佩戴手銬，繞開傳媒從側門進入辦公室，神情平靜。據報尹錫悅的律師曾表示，希望警方從總統府撤出，由尹錫悅自行前往公調處接受調查，但被拒絕。

## 錄製影片稱為避免流血事件

依照法律，公調處需在48小時內決定是否再申請拘捕令，延長拘留尹錫悅時間至最長20天，還是釋放他。尹錫悅被捕前公布事先錄製的影片，他宣稱自己是守護韓國憲法和法律的總統，本不應配合「非法無效的拘捕流程」，自己是考慮到

避免發生流血事件，才接受被捕，揚言韓國法律「完全崩潰」。

公調處次長李載昇當日上午11時開始盤問尹錫悅。報道稱問話內容圍繞尹錫悅宣布緊急戒嚴、發布戒嚴令、調動軍警封鎖國會、試圖阻礙國會表決解除戒嚴議案，質疑尹錫悅與同謀未經合法程序，便試圖拘捕政界人士。上午的問話持續約兩個半小時，尹錫悅身邊有3名辯護律師，他全程保持沉默。尹錫悅的辯護律師石東炫表示，公調處拘捕並調查尹錫悅，意味周四憲法法院審理彈劾案期間，尹錫悅或無法出庭。石東炫稱若條件允許，尹錫悅會積極出庭為自己辯護。

## 公調處附近停車場有人自焚亡

韓聯社報道，尹錫悅被捕後，其社交平台Facebook下午出現一篇約9,000字的「致國民的書」文章，據稱是尹錫悅在年初連夜撰寫，帖文還附上其親筆原稿照片。尹錫悅在文中寫道：「戒嚴不是犯罪，是為了克服國家危機而行使總統權限」，「在『戒嚴=內亂』的集中攻勢下，我被彈劾，負責準備和執行的國防部長官和軍方相關人員現在已被拘留，這真是荒唐的事。」另外，位於韓政府果川辦公大樓的公調處辦公室附近的停車場，周三有人自焚身亡，暫未知死者身份及自焚原因。

# 關押單人牢房 早餐美澳進口牛肉湯

香港文匯報訊 尹錫悅接受韓國公調處調查期間，被轉移至首爾拘留所，關押在單人牢房。韓聯社報道，包括前總統朴槿惠、三星電子董事長李在鎔等韓國知名人物，過往被捕時也曾被關押在該拘留所。韓媒披露，尹錫悅中午在公調處吃了飯盒，拘留所晚餐則是醬湯，據悉，醬湯是尹錫悅自行選擇的菜品。明早午餐則是牛肉湯，所用牛肉為美國和澳洲進口。

公調處於2021年成立，負責調查包括總統及其家庭成員在內的高級官員，不過公調處本身無權起訴總統，必須將案件移交檢察機關。報道指今次盤問尹錫悅期間，公調處會全程攝錄，避免

尹錫悅的證詞出現爭議，盤問設施內有休息區，有梳化供尹錫悅使用。

考慮到尹錫悅是韓國首名任內被捕的總統，報道估計他會被關押在拘留所的單人牢房，面積或較約60平方呎的標準牢房更大、條件更舒適。尹錫悅抵達首爾拘留所後，需進行身份檢查和例行體檢，他被關押期間的作息時間與其他疑犯一致，每天早上6時30分起床，晚上9時熄燈。

首爾拘留所由韓國矯正本部負責運作，按照該部規定，矯正部每天為疑犯提供熱量在2,500大卡以內的膳食，每餐費用約1,600韓圓(約8.5港元)。



● 尹錫悅被移送至首爾拘留所關押。路透社

# 拘捕行動未受太大阻攔 總統警衛處疑內部動搖

香港文匯報訊 韓國高級公職人員犯罪調查處(公調處)周三(1月15日)派員拘捕總統尹錫悅，他們進入總統官邸時，總統警衛處未有過大阻攔。《韓民族日報》報道，這與本月3日公調處首次嘗試拘捕尹錫悅時，遭到強烈阻攔對比鮮明，相信是警衛處多數人員未聽從屬強硬派警衛處次長金成勳(譯音)指揮。

報道指出，今次駐守總統府的警衛處人員沒有組成人牆，也未阻公調處和警方組成的聯合偵查

本部派員進入。目擊者稱，早前封鎖通往總統府內部道路的車牆，今次被聯合偵查本部移開。聯合偵查本部進入官邸大門後，耗時數小時成功進入官邸內的辦公室，拘捕尹錫悅。

聯合偵查本部首次拘捕尹錫悅未果後，時任總統警衛處處長朴鍾俊請辭。報道稱警衛處內部似乎出現動搖，不願聽從金成勳要求、阻攔聯合偵查本部。據報警衛處內部中層領導和多名警員，都認為不應阻止執行拘捕令。

# 總統府內疑金建希女子如常遛狗

香港文匯報訊 尹錫悅周三(1月15日)被捕後，韓媒拍攝到龍山總統府內部，一名白衣女子正在遛狗，似乎是第一夫人金建希。社媒流傳影片顯示這名女子似乎在散步，身邊有至少一隻白色龍

狗。《韓民族日報》報道，本月3日公調處首次試圖拘捕尹錫悅未果，當時已有韓媒拍攝到總統府內的遛狗女子，記者們都認為該女子的穿著打扮與金建希平日風格相近，懷疑就是金建希。

# 戒嚴至被捕時序

- 2024年12月3日：尹錫悅當地時間晚上10時30分頒布緊急戒嚴令，宣稱要消滅「叛國勢力」
- 12月4日：國會否決戒嚴令，尹錫悅當日早上宣布戒嚴令解除
- 12月8日：檢方將尹錫悅列為涉嫌叛國罪調查對象，禁止離境
- 12月14日：國會以204票贊成通過彈劾尹錫悅議案，執政人民力量黨有至少12名議員轉軌，支持彈劾尹錫悅
- 12月16日：憲法法院開始審理尹錫悅彈劾案
- 12月31日：首爾西區地方法院批准拘捕尹錫悅，拘捕令有效期為7天
- 2025年1月3日：公調處首次嘗試拘捕尹錫悅，在龍山總統府遭總統警衛處阻攔，對峙約5小時後撤離
- 1月7日：法院批准延長拘捕令期限
- 1月15日：公調處正式拘捕尹錫悅

# 收購X股權逾時不報獲利11億 馬斯克被控證券欺詐

香港文匯報訊 美國證券交易委員會(SEC)周二(1月14日)入稟哥倫比亞特區聯邦法院，控告富豪馬斯克涉嫌證券欺詐，指他於2022年收購社交平台Twitter(現改名為X)股權達5%時，隱瞞消息逾時不公布，損害公眾投資者權益，從而不當獲利至少1.5億美元(約11.6億港元)。

## 逾5%時須10天內公布

SEC表示，馬斯克逾時11天才公布最初購買Twitter的5%普通股，做法已違反聯邦證券法。SEC規定，投資者對一間公司持股比例超過5%時，須在10天內公布資訊；在馬斯克的例子中，依規定他應在2022年



3月24日之前揭露消息。然而馬斯克以犧牲毫無戒心的投資者為代價，以人為操作低價，購買價值逾5億美元(約38.9億港元)的Twitter公司股票，到2022年4月4日才披露他買股消息，而當時他已擁有9.2%的股份。

SEC表示，消息披露後，Twitter的股價上漲超過27%，今次提出訴訟旨在迫使馬斯克支付民事罰款，並交還他的不當獲利。馬斯克最終在2022年10月以440億美元(約3,426億港元)收購Twitter，並改名為X。

● 馬斯克被指不當獲利11億元。資料圖片

# 加國三大超市肉類呢秤 面臨集體訴訟

香港文匯報訊(特約記者 成小智 多倫多報道)加拿大廣播公司(CBC)去年底深入調查多間連鎖超市，發現三大集團Loblaw、Sobeys和沃爾瑪有分店出售不足秤肉類商品，每件物品超額收費4%至11%。卑詩省一群消費者集體訴訟指控超市違反聯邦法例規定，要求賠償。

第一原告科拉爾今年1月9日入稟聯邦法院，代表其他消費者對Loblaw、Sobeys和沃爾瑪提出集體訴訟，指控3間超市涉嫌使用「欺騙手段」，把包裝重量納入按重量計價的生肉和熟肉產品，違反聯邦法例。訴訟聲明指稱這些做法，意味著民眾購買肉類產品時支付過高價格。這項集體訴

訟尚待法院批准才能進行，而上述指控未獲法院確定是適當。

## 連同托盤重量計算

Loblaw是全國最大連鎖超市集團，這次已是它二度被揭發出售不足秤肉類。早在2023年11月下旬，溫尼伯居民格萊芬發現現在Loblaw購買的碎牛肉重量不足秤，並向食品檢驗局提出投訴。她當時購買的一包碎牛肉標籤顯示其淨重為1.834公斤，但當她在家拿碎牛肉磅重時發現只有1.7公斤，並得出另外的134克是載着牛肉的塑膠托盤重量。後來，Loblaw表示由於包裝更改錯誤，令到其在西部的80間分店銷售不足秤的肉類產品，但沒解答何時出錯以及顧客多付金額。

在2024年底，CBC深入調查超市索價，發現Loblaw多倫多分店出售不足秤的雞肉，並在Loblaw旗下No Frills的卡爾加里分店發現不足秤的雞肉、豬肉和碎牛肉，計算出Loblaw向顧客多收5%或5.14加元(約28港元)。CBC在Sobeys旗下FreshCo及沃爾瑪超市發現幾包重量不足的豬肉、雞肉和牛肉，FreshCo多收7%或2.62加元(約14.2港元)，而沃爾瑪則多收6.9%或3.07加元(約16.7港元)。

保障消費者權益組織指出，即使超市計算重量時出現細小錯誤，長期都會為超市帶來巨額利潤，涉及的總額可能達到數百萬加元，因此該組織力促當局嚴懲違規的超市，讓消費者得到補償。



● Loblaw出售的肉類產品被指不足秤，違反聯邦法例。成小智攝



● 沃爾瑪是其中一間遭集體訴訟索償的連鎖超市。成小智攝

# Meta宣布裁員5% 撤換未達標員工

香港文匯報訊 彭博通訊社引述Facebook母公司Meta給員工的內部備忘錄顯示，將透過績效考核裁減5%員工，涉及約3,600個職位，並打算今年招聘新員工，填補相關職位。

Meta行政總裁朱克伯格表示，一般會在一年內處理未達標員工，但今輪工作表現評估將會加快，並將為離職員工提供「慷慨的遣散費」。預

計美國境內受影響的員工將於2月10日收到通知，境外員工則於稍後收到知會。

朱克伯格強調，正為迎接「充滿挑戰的一年」做準備，並將重點放在人工智能(AI)、智能眼鏡及社交媒體未來發展上。Meta在2022年曾裁減1.1萬個職位，2023年也裁員1萬人。根據近期公開資料，集團擁有7.2萬名僱員。